

《ESG 评估准则》(征求意见稿)

编制说明

一、工作简况

(一) 任务来源

本标准根据中国信息协会的通知立项，计划编号为 P2022-30。

本标准由中国信息协会提出并归口。

本标准由中国信息协会营商环境专业委员会为牵头单位的起草小组组织起草。

(二) 标准制订的目的和原则

目前国内外尚未形成统一的 ESG 评价体系，且相关成果大多关注环境、社会以及治理中的某一方面，缺乏从 ESG 整体进行评价的思考。现阶段我国不同行业、不同企业间的 ESG 绩效水平差异较大，因此在当前阶段启动我国企业 ESG 评价体系建设，制定适用于我国基本国情的，符合不同行业、不同规模、不同类型单位需求的 ESG 评价体系，重要且紧迫。符合国际趋势的政策布局。

ESG 已经成为国际上企业非财务绩效的主流评价体系，也是推动企业可持续发展的核心框架和系统方法论。践行 ESG 理念，与国家提出绿色低碳可持续发展的目标高度契合。不同行业、不同规模、不同类型单位 ESG 表现存在较大差异，因此有效评价企业 ESG 绩效对企业准确定位自身发展水平，进而针对性地提升 ESG 治理能力具有重要意义，也是政府部门制定、执行 ESG 有关政策并进行监管的决策参考。适用于各种行业、不同规模、不同类型的 ESG 内部评估、外部评估或者其他所需要的评估活动。

(三) 主要工作过程

本标准编制工作在广泛进行相关资料的调研，研究产业、营商环境等相关国家标准的基础上，根据 ESG 评估准则环境需求和自身发展需要，制订了标准编制工作计划，并与相关项目单位进行沟通，明确标准编制工作组的组织形式、工作步骤、进度安排等，制定了标准研制方案。

(1) 立项评估

2022 年 9 月，中国信息协会营商环境专业委员会提交立项申请书，专家组听取专委会代表对标准编制背景、必要性、主要技术内容等的汇报，对申请项目

进行了认真评估和充分讨论，认为《ESG 评估准则》团体标准切合国家发展要求，填补了相关领域标准空白，标准内容具有创新性和先进性；标准研制团队具备丰富的项目经验，可行性强。一致同意标准立项，并对标准在后期研制提供了许多宝贵建议。

（2）项目启动及首次研讨会

2022 年 9 月，《ESG 评估准则》团体标准启动会暨首次研讨会在北京成功召开。来自 企事业单位、高校、科研院所 20 余名代表通过线上线下方式参加了会议。中国信息协会营商环境专业委员会代表起草组对标准情况进行了汇报，并围绕标准内容、标准名称等方面展开了讨论。

会后，起草组针对启动会前和会上，各单位和专家提出的 15 条修改建议进行了处理，并对相应的标准文本进行修改。中国信息协会营商环境专业委员会将工作组讨论稿和意见处理表发送给相关单位，开始新一轮征集意见。

（3）第二次研讨会

2022 年 9 月 25 日，由中国信息协会主办承办的《ESG 评估准则》团体标准第二次研讨会以视频会议的形式顺利召开。会议主要围绕启动会和首次研讨会召开以来征集到的意见进行讨论，来自企事业单位、高校、科研院所等 20 余人次通过线上方式参加了会议。

会后，针对会前和会上各单位和专家提出的 14 条修改建议进行了处理，并对相应的标准文本进行修改，并于 2023 年 1 月将标准征求意见稿和意见处理表提交给中国信息协会。

（四）主要参加起草单位和工作组成员所做的工作

本标准编写组由中国信息协会营商环境专业委员会为主编单位，由统一标识代码注册管理中心、中国工业互联网研究院、中国信息安全研究院等单位组成。编写组承担了标准起草的组织、需求调研、标准文本的编制、标准编制说明的撰写等工作。

二、标准编制原则和确定标准主要内容的依据

（一）标准编写原则

本文件按照 GB/T 1.1—2020 《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

三、国外相关法律、法规和标准情况的说明

目前国内外尚未形成统一的 ESG 评价体系，且相关成果大多关注环境、社会以及治理中的某一方面，缺乏从 ESG 整体进行评价的思考。现阶段我国不同行业、不同企业间的 ESG 绩效水平差异较大，因此在当前阶段启动我国企业 ESG 评价体系建设，制定适用于我国基本国情的，符合不同行业、不同规模、不同类型单位需求的 ESG 评价体系，重要且紧迫。

四、我国有关现行法律、法规和其他强制性标准的关系

本标准符合我国现行《标准化法》等法律法规要求，与现行法律法规无冲突和违背情况。本标准产品的技术要求没有知识产权问题。

目前与 ESG 有关的标准有：

GB/T 19580—2012 卓越绩效评价准则

GB/T 23331—2020 能源管理体系 要求及使用指南

GB/T 24001—2016 环境管理体系 要求及使用指南

GB/T 26337.2—2011 供应链管理 第 2 部分：SCM 术语

GB/T 36000—2015 社会责任指南

ISO 14090:2019 适应气候变化-原则、要求和指南 (Adaptation to climate change — Principles, requirements and guidelines)

ISO 37301:2021 合规管理体系要求及使用指南 (Compliance management systems — Requirements with guidance for use)

五、重大意见分歧的处理结果依据

本标准在标准起草过程中，对标准中的技术内容没有发生重大分歧。

六、数据验证

《ESG 评估准则》从环境、社会、治理、评估过程共四个方向搭建 ESG 评估准则环境体系架构，构建了适用于不同行业、不同规模、不同类型的 ESG 评估体系，并对各指标进行了详细解释。

七、预期的社会经济效果

目前 ESG 评估准则环境这一研究领域国内尚属空白，因此在当前阶段启动 ESG 评估准则环境评价体系建设，制定适用于我国基本国情的，符合不同行业、不同规模、不同类型的 ESG 评估准则环境评价体系，是顺应国内潮流且符合国际

趋势的政策布局。

八、废止现行有关标准的建议

本标准为首次制定。